

大荔县粮食系统加快人才培养

企业注入活力 效益连年增长

本报讯 大荔县粮食系统加快人才培养,近三年时间共拿出26万元用于职工教育,开发人的潜能,为企业注入活力,使全系统经营效益连年增长。去年实现纯利润229.5万元,比1985年增长了4.5倍;今年一季度实现纯利润130.2万元,比去年同期增长3.1倍。

这个县粮食系统共有职工720人,4年前,各类中等以上技术人员屈指可数。职工文化、

技术低,难以适应工作的需要,致使经营很不景气。1983年以来,他们把抓好职工文化、技术培训,作为振兴粮食企业的大事来抓。在资金紧缺的情况下,局里仍拿出19.5万元,建立了一所职工学校,盖了一座教学大楼,下属单位还成立了18所职工技校。他们把脱产轮训与业余教育结合起来,把课堂教育与开展岗位练兵、技术比武和鼓励自学成才结合起来,在全系统逐步形成

了职工教育网络。他们还把招收学员由过去的单位推荐,改为统一考试,择优录取;学员在学习期间实行基本工资与学习成绩直接挂钩,并把学员在原单位的奖金,统一上交学校,结业时按考试成绩和表现分档次进行奖励,调动了学员刻苦学习的自觉性。

这个系统多层次、多形式的职工教育,已显示出引人注目的效果。全系统已完成了文化补课任务,283名青工掌握了初级技术,126名达到中级技术水平,20名考入大学、中专。(陈祖奎)



西铁分局房产建筑处职工代表参政议政。图为代表们对处机关各科室进行民主诊断的情景。朱利群摄

解除后顾之忧 确保老有所养 宝鸡市八千多名集体职工参加养老金保险

本报讯 目前,宝鸡市已有200多家集体企业,先后为8000多名职工统一投保了“养老金保险”,使职工退休在经济上有了保障,解除了他们的后顾之忧。

近年来,宝鸡市集体所有制企业蓬勃发展,从业人数达20多万,这些职工在各自的

岗位上,为四化建设做出了贡献。但是,他们中不少人,特别是一些年龄大的职工,担忧退休后生活得不到保障。加之,前几年一些集体企业职工退休人数过多,企业负担过重,还有一些经营不景气的企业,退休职工长时间领不上退休金,对在职职工的生产积极性有所影响。

面对这些情况,宝鸡市保险支公司在市劳动局、税务局和市总工会的支持配合下,于1985年开办了集体所有制企业职工养老金保险。200多家独立核算、自负盈亏的集体所有制经济组织先后为本单位的职工申请了保险。保险

费按职工工资总额的25%税前提取,并在职工工资中扣除3%,一并按月向保险公司交纳。职工交纳保险费满1年后,因年老或因病而完全丧失劳动能力退休的,按照工龄的长短,在保险公司按月领取本人标准工资60%至75%的退休金到终身;职工未退休身故或被开除,保险公司退还本人所交的部分保险费;退休职工身亡之后,一次发给200元的丧葬费。

现在,全市已筹集养老金235万元,已有20多名退休职工每月高兴地在保险公司领取退休金,有8名退休职工身故的职工家属领取了丧葬费。(李瑞贤)

拓宽联合领域 经济效益显著

本报讯 汉中市日用化工厂,近年来不断拓宽经济技术联合领域,先后与省内、外10多个科研单位、大专院校及同行业厂家建立了技术和经济协作关系,经济效益大幅度提高。今年第一季度实现产值191万元,盈利18万元,分别比去年同期增长了14%和27%。

该厂与西北植物研究所、省轻工研究所合作,开展从野生芳香植物中提取香料的研究,并组建了一条具有国内先进水平的提香生产线。近年来已生产出木香花浸膏、山荻精油、松针油等16种天然香料,填补了我省香精香料生产的空白。他们和上海试剂一厂联合制成的合成香料苯乙醚,很快打入了上海、南京、杭州等市场,今年还和外商签订了50吨订货合同。

今年初,该厂又从杭州东南化工厂引进技术和配方,在陕南第一家生产出了液体洗涤剂,最近被轻工业部列为全国液体洗涤剂定点生产厂。(季永年)

西安饮食机械厂 被摘掉“六好企业”牌子

本报讯 1985年3月被省政府命名为“六好企业”的西安市饮食机械厂,最近被摘掉“六好企业”牌子。

这个厂近年来在完善经济责任制,发展生产中取得了显著成绩,到1984年的四年时间里,产值、实现利润、上缴利润都翻了两番以上。但该企业挂上“六好企业”的牌子后,企业管理混乱,造成生产下降。1986年比1985年产值下降1.1倍,实现利润下降3.9倍,已不具备“六好企业”的条件。省加强企业管理领导小组办公室发出通报,撤销该厂“六好企业”称号,并收回奖牌和证书。(郑战超)

六运会篮球赛西安赛区降下帷幕

川、冀、陕男队和苏、黑、冀女队取得决赛权

本报讯(记者桂维平)四月十日,经过两场激烈的角逐,四川男队、江苏女队分别捧走了两尊金光闪闪的“威纺机杯”。至此,竞争激烈的第六届全运会篮球赛(西安赛区)的比赛降下了帷幕。经过十天的激烈争夺,川、冀、陕男篮和苏、黑、冀女篮分别取得进军广州参加决赛的“入场券。”陕西、河北男队和江苏女队获“精神文明队”称号;48名运动健儿获“精神文明奖”;省体育场和省体育馆获“最佳赛场”称号;另外,本报和西安晚报、省电视台等新闻单位被赛区组委会评为宣传报道先进单位。



图为江苏女队领奖时的情景。冯瑜摄

大荔、合阳、澄城县总工会

成立三县工会工作协作小组

本报讯 大荔、合阳、澄城县总工会,在省总渭南地区办事处的指导下,于4月上旬召开三县工会领导干部会议,商定成立了三县工会工作协作小组。协作小组的主要任务是:加强联系,互通情报,互传信息;每四个月召开一次研讨会,就当前工会的主要工作进行一次专题探讨。(牛全海)

在延长油田最老的七里村矿区,我们遇到了两位年愈花甲的老油工。按年龄他们早该“坐享清福”,可他们却还穿着油渍斑斑的工作服,活跃在矿区工地上。

63岁的崔玉奎原是六级采油工,1985年,他刚一退休,组织就让他到北戴河去疗养。老崔在北戴河没住几天,就喊着要回陕北。在同志们的劝说下,他仅在那里呆了一个月,疗养期不到就赶了回来。老崔的孩子们都参加了工作,按说他退休回家也该清闲清闲吧,他却说一辈子忙惯了,硬是申请要回原来的采油队去继续义务采油。

老崔的脾气大家知道,他要认准去干的事,就是九条老黄牛也别想把他拉回来。没法,领导上只得让他去了。重返采油队后,他先是在离矿区20公里外的中村采油。为便于工作,又不致干扰别的同志,他自己联系住在一家农民的麦草窑里。采油队搬到杨家沟后,他干脆住进了一个早被山里人遗弃了的破窑里,自己做饭自己吃。杨家沟离城远,没有新鲜蔬菜,他就想法弄点干咸菜,或野菜将就着凑合。晚上,他还架起老花镜,爬在用墨水瓶改制的小煤油灯下,还写几句小诗以抒情

两个老油工的故事

怀。

67岁高龄的拓芝德老师傅原来是个钳工,十年前就退休了,可人们总见他在这忙忙地忙忙地忙。

一天,他见人家砌水池搅拌水泥忙不过来,招呼也不打,就将自己的袄袖一挽,把干瘦的胳膊伸进冰冷的水泥里搅拌了起来。别人劝阻他,他说,自己过去就这么干。当拓老的胳膊被清水洗干净后,他的胳膊已被水泥蚀得红溜溜的……

平时,拓老总是随身携带着一些小工具,到处找活干。他常在存放自行车的地方敲敲打打地修理自行车,问他给谁修理,他总是回答说:“不管是谁的,有毛病就修。”我们见到拓老时,他正给矿区水管上安装开关。他笑着告诉我们,这里过去一到冬天吃水就困难了,原因是这里冻得厉害,水管里的水早早就被冻住了。去年他想法一方面将水管加大倾斜度,另一方面在房子里安装了开关。这样,开关冻不住就好放水。现在,他又在改装开关,想法让大家节约用水。(任柏林)



通讯

猫头鹰成了省化机厂的“常住户”

本报讯 每到冬季,地处西安南郊的陕西省化工机械厂礼堂南,北和家属区路旁的法国梧桐树上,总是栖息着五六十只猫头鹰。有时一棵树上竟多达十六七只。

六年前猫头鹰刚开始在这里聚集时,有人用汽枪打,还有人设法抓住猫头鹰笼养起来。对这种伤害益鸟的行为,厂里及时进行了批评教育,有的职工还主动向大家宣传猫头鹰的功德。通过宣传教育,这个厂里逐渐形成了保护益鸟的规矩。清扫马路的工人,宁愿勤扫路上猫头鹰的粪便,也不愿因省事赶走它们。在职工们的保护下,每年清明前后的猫头鹰全部迁走后,每到十月份又不招而至,省化机厂成了它们喜爱的家。(民生)

青工义务修电器 九年分文不取

▲秦岭电厂运行科青年工人孙越峰,1978年进厂以来,刻苦钻研家用电器的修理、安装和调试技术,修理技术日益精湛。九年来,他利用业余时间共为职工修理电视机、收录机和收音机510台,帮助职工组装电视机30多台,除修理所需材料费外,从没收过职工一分钱。(程德剑)

▲略阳磷肥厂管理科副科长李纪元负责本厂职工住房调整搬迁工作。当他动员硫酸车间党支部书记孔某从二楼搬迁时,孔对此有意见未及搬迁。3月26日下午,李、孔二人在厂区相遇,为此事发生争吵,继而动起手来。争执中,李纪元一气之下动手在孔的面部、和胸部连击三拳,致孔跌倒,头撞地板,造成

颅骨骨折,颅内出血,经抢救无效死亡。(周鸿)

▲3月30日清晨5时许,国营烽火无线电厂工具科职工崔伟成、周建华下夜班回家。行至厂家属区街坊处,发现一个扛着自行车的中年男子从家属院往外走。他俩见该人行迹可疑,便当即上前盘问。这个人开始吱吱唔唔,后来发觉情况不妙,扔下车子就跑。崔伟成、周建华紧追不舍,终于将盗贼擒获。经派出所审讯,此人是咸阳县窜到宝鸡并多次作案的惯盗。(侯国胜 田宝亮)



工解

科长小事动肝火 三拳惹出命案